

REDACCIÓN

Augusto, 11, 1.

ADMINISTRACIÓN

Nuestra Señora del Carmen, 3, 2.º

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Tarragona, trimestre ptas. 4'00
 España trimestre » 4'50
 Unión postal, un año » 36'0
 Anuncios y comunicados a precios convencionales.—Pago anticipado.

FRANQUEO
CONCERTADO

La Cruz

DIARIO CATÓLICO

COLABORACIÓN

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.
 Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o el castellano.
 Sin concisión no hay periodismo posible.
 No se devuelven los originales aunque no se publiquen.
 La correspondencia literaria al Director.
 La económica al Administrador.

El discurso del Sr. Maura

No pudimos ayer dar de él una idea, siquiera remota. Es preciso leer aquella oración formidable, que duró dos horas y media, y en que el ilustre político apareció el mismo de siempre: noble y desinteresado, grave, perspicaz y profundo; elocuente con aquella elocuencia suya, tan maciza, tan poderosa, en que las galas de la dicción no son producto de la rebusca de efectismos, de la paciente labor del que teje bellas flores en la soledad del gabinete para ofrecer al público la matizada guirnalda, sino que brotan espontáneas para dignamente vestir la belleza hercúlea del pensamiento. De los primeros períodos damos hoy un traslado literal, por significar una aseveración patrióticamente optimista, con la cual estamos en un todo conformes. Lo demás que dijo alrededor de la tesis fundamental de que falta en España, y hay que procurar a toda costa, la compenetración del Estado y la Nación; lo que maravillosamente expuso acerca del sistema de gobernar a medias, dando su parte a la imposición audaz, y de la tiranía colosal, y en ningún tiempo igualada, del caciquismo, culpando al estado fatal de las cosas y disculpando cuanto cabe a las personas; lo que añadió sobre el desbarajuste tradicional o incorregible de la administración pública, efecto de la inestabilidad de los gobiernos y de los funcionarios; lo que dijo acerca del atraso económico y el estado de indefensión en que nos coge el actual terrible conflicto, y lo que expresó tocante a la necesidad de resolver la cuestión de Marruecos sobre la base de que Tánger sea posesión española, para concluir afirmando la necesidad de trabajar en la reconstitución de España, aunque hayan de recoger el fruto otras generaciones; todo esto si hubiéramos de copiarlo íntegro necesitaríamos ocupar no corta serie de números de este periódico.

No fué Maura a derribar el Gobierno y allanar el camino de la subida al poder; fué a exponer leal y honradamente su sentir, como patriota sincero, sin alardes, pero con sinceridad que le hace insistir en el empeño, a pesar de las contrariedades que sobre él se han abatido, capaces de descorazonar al más animoso, y llenar de amargura y despecho al más magnánimo seguidor de un ideal.

El discurso del señor Maura, sea el que quiera el juicio que merezcan algunos de sus pormenores, constituye, a nuestro ver, un acontecimiento político de gran trascendencia: es un hondo surco abierto en la conciencia de los hombres de buena voluntad.

Véanse a continuación los párrafos antes referidos:

SIN IDEAL

Se ha dicho en el curso de estas conferencias (de cuyo desenvolvimiento yo no quiero hacer alabanzas, porque se las ha tributado, no colmadas, aunque más merecían quizá, pero cumplidas la asistencia a cada una de ellas), se ha dicho que a España le falta un ideal colectivo que sea impulsión, y norte, y aglutinante de todos nuestros esfuerzos y de todos nuestros anhelos, como por ejemplo España misma le tuvo durante la reconquista, como por ejemplo Italia ha tenido el aliciente, el estímulo, el norte de su unidad; como Inglaterra ha tenido el del poderío del mar. El hecho es cierto, pero sería una gran equivocación creer que por eso España sea una nación sin ideales, porque entonces España sería, no un pueblo muerto, sino la memoria de un pueblo que fué; porque los ideales son la vida misma, porque no hay persona sin albedrío, ni albedrío sin ideal, porque el ideal es el cumplimiento del fin de la existencia. (Muy bien, muy bien.)

Lo que hay es que los ideales se descomponen en unas series escalonadas de cuyos términos, los cercanos eclipsan a los remotos. No le preguntéis al niño por los ideales de su edad

adulto; no le preguntéis al enfermo por los ideales que perseguirá, que acaso cumplirá, que seguramente cumplirá, en la plenitud de sus fuerzas. España es una nación enferma; a España hay que preguntarle por el ideal inmediato. Ideales políticos son ideales realizables; si no son políticos, son quimeras, son ideales desproporcionados con las fuerzas y las circunstancias. Siendo España una nación enferma, de la enfermedad voy a hablar y también del remedio. El ideal de España está trazado con la enfermedad misma; el ideal de España es sanar de su dolencia. (Muy bien, aplausos). Y una vez recobrada la personalidad y recobrado el ideal, lo demás viene por añadidura, porque el ideal está en las intimidades étnicas del alma nacional y alza el vuelo cuando llega la plenitud de su tiempo. Pues qué, Alemania (la hemos visto formarse los que pertenecen a mi generación), Alemania, antes de ser lo que es, lo que rápidamente ha venido a ser ¿soñaba en colonias, soñaba en poder marítimo? Cuando ha sido, los ideales han brotado espontáneamente, porque son condiciones, y circunstancias, complemento de la vida misma.

EL SIGLO XV Y AHORA

Pero si tenemos nosotros en la propia historia un ejemplo que también se ha citado en estas conferencias, sobre el cual conviene detenerse: la España del siglo XV. La España de Juan II y de Enrique IV es conocida de todos; cada vez que avanza la indagación histórica, con nueva luz se penetran y se divulgan y se aclaran los abismos de anarquía, de desconcierto, de disolución de aquella Castilla arrasada por bandidos, por medio nobles y medio bandidos, sin poder real, sin autoridad, sin justicia, sin orden, sin vida económica, sin posibilidad de alimento. Corría ya la segunda mitad del siglo cuando la cabeza noble de D. Alvaro de Luna rodaba bajo el hacha del verdugo en la plaza del Ocho de Valladolid; doce años después la imagen escarncada de Enrique IV rodaba por el tablado de Avila. ¿Queréis que baje más el poder público y que suba más la anarquía? (Grandes y prolongados aplausos). Pues no habían transcurrido cuarenta años, desde luego no había transcurrido medio siglo y se unían los reinos de Aragón y Castilla, y era tomada Granada, y Colón descubría América, y Gonzalo de Córdoba conquistaba el título de Gran Capitán en Italia, y Cisneros, desde Túnez hasta Alcazarquivir, realizaba el pensamiento de la Reina Católica. Cuarenta años que son, en la vida de un pueblo, un amanecer. (Grandes aplausos).

Quien les hubiese preguntado a los castellanos de mediados del siglo XV por sus ideales, ¿habría obtenido respuesta, aun por muy optimista que fuere, que se asemejara a la realidad? Quien hubiera profetizado lo que sucedió, ¿no hubiera sido tenido por demente?

Y sucedió; y sucedió (porque eran los mismos pueblos, era la misma constitución política, había la misma gente), no había sucedido más que una cosa, y es, que Castilla había eliminado la ponzoña que detenía su corazón. (Muy bien). Que se había constituido un Estado en Castilla, y el Estado, y la nación estaban juntos. Y por eso era un pueblo, y por eso vivía, y por eso llenaba el mundo de gloria. (Grandes aplausos).

Pues aquella dolencia la vamos a ver, la vamos a palpar esta tarde; aquella dolencia es la que tiene la España de 1915. (Grandes y prolongados aplausos y vivas a España y a Maura). El divorcio entre el Estado y la sociedad, es un divorcio histórico, un divorcio secular que no ha habido los esfuerzos que durante el siglo XIX hizo una pléyade de hombres ilustres, fenómeno del cual también he de ocuparme. A aquellas grandezas del siglo XVI sucedió una decadencia que está explicada con sólo advertir los empeños de la monarquía española durante esos dos siglos, en

gran parte sustentada con el oro de las Indias; de modo que ni en la cooperación el sacrificio popular se adhería a las empresas del Estado, y dignificaban un Estado que marchaba por una órbita y una sociedad olvidada en las yertas, en las heladas, en las pobres llanuras de Castilla. Y a esto se añadió, todavía, esa desconsiderada, temeraria importación de cosas extranjeras, de cosas exóticas, de cosas imposibles de aclimatar, que todas no fructificaban, pero esquilaban y empobrecían lo que genuinamente, lo que castizamente daba la tierra. Y de ese divorcio no he de hablar, porque tuvo una trágica e instantánea comprobación, porque la agresión napoleónica lo puso muy claro.

No hay que deliberar ni escudriñar; las Cortes, los gobernantes, las clases ilustradas, las clases directoras, de una u otra manera en poder del invasor; y el pueblo, sin estado, sin guía, sin norte, desquiciado en restos regionales, con sus esencias casi evaporadas, ese surgió y ese salvó a la patria. A pesar de aquella enseñanza, de aquella terrible enseñanza, ha transcurrido el siglo XIX y no se ha establecido la compenetración entre el Estado y el pueblo. España es hoy, no sé si con alguna excepción, el pueblo más desgobernado de Europa. (Aplausos).

Es el más desgobernado de Europa, y sin embargo, decía con verdad el inolvidable D. Juan Valera que él no había advertido, porque no habían existido en España, hombres más ilustres, más patriotas, más dignos de gobernar que los que han gobernado, y yo creo que sería insigne necesidad que alguien pretendiera aventajarlos y que casi ni aun es lícito emularlos en el saber, en la voluntad, en el celo, ¿por qué, pues, han fracasado? ¿Por qué han fracasado y no ha acontecido con ellos lo que repentinamente aconteció en la época histórica que os he citado, en que de la noche a la mañana resultó que en España había generales y gobernantes, y para todos los cargos y todas las direcciones hombres aptos? Yo creo que no es menester meditar más, para advertir que debe de haber algún vicio orgánico, algún descamino fundamental y sistemático, que explique este fracaso. Eso es lo que hemos de estudiar, y lo hemos de estudiar serenamente, haciendo de esta mesa una mesa de disección, porque si no hablamos francamente, si no decimos claramente las cosas, ¿para qué nos hemos reunido? (Muy bien, aplausos).

Peregrinación al Pilar

(Del Noticiero, de Zaragoza)

LA VOZ DE NUESTRO PRELADO

En el Boletín Eclesiástico publicado ayer se inserta la siguiente alocución del Excmo. Sr. Arzobispo, relativa a la próxima peregrinación al Pilar, excitando el celo de todos a corresponder dignamente a los homenajes que los peregrinos tributan a nuestra Excelsa Patrona.

Dice así nuestro celoso Prelado: «Pronto llegaremos a la gratísima fecha de 20 de mayo, conmemorativa del décimo aniversario de la Coronación canónica de la Santa Imagen de la Virgen del Pilar, esperando venga para dicho día la peregrinación de la provincia eclesiástica de Tarragona, o de Cataluña, que promete ser brillante y numerosa, según los anuncios que se reciben, merced a la diligencia que han mostrado aquel digno Metropolitano señor López Peláez y los reverendos Prelados sufragáneos que han hecho suya la entusiasta alocución que con tal motivo publicó el mencionado señor Arzobispo de Tarragona, nuestro respetado Hermano y querido amigo, la cual hemos dispuesto sea inserta en este número del Boletín Eclesiástico honrando así sus columnas.

Es probable también que de Valencia, Madrid, y otros puntos acudan peregrinos distinguidos a visitar a la Virgen del Pilar en nuestro venerado

Templo Metropolitano. Dios sea bendito.

Conocida se halla por todos la honra y ventajas que tan devotas peregrinaciones reportan a Zaragoza; estimando que, en atención a lo mismo, se hace indispensable por parte de nuestras celosas autoridades, del clero, de las corporaciones, del comercio y del vecindario fiel, facilitar a los peregrinos que nos favorecen con su visita devotísima todo lo que conduzca a proporcionarles la más grata estancia en esta capital, llevándose el recuerdo feliz de la cortesía y bondadosa consideración de los zaragozanos de todas las categorías sociales y el estímulo noble, religioso y eficaz de frecuentemente ofrendar sus homenajes delicados y fervientes a nuestra excelsa Madre la Santísima Virgen del Pilar.

Zaragoza 7 de abril de 1915.

† EL ARZOBISPO DE ZARAGOZA

Noticias de la guerra

EN LA INDIA

Londres, 21.—Dice un comunicado oficial de Simla: «El día 18 un ejército de mohmands, compuesto de unos 4.000 hombres, avanzó hacia Hafizkor, a ocho kilómetros de Chabkadz, evidentemente con intención de atacar el territorio inglés.

Los mohmands dispararon contra nuestras patrullas en el paso de Khaiber.

Una columna móvil tuvo un encuentro con los mohmands, a los cuales mató o hirió 150 hombres. El enemigo se retiró en desorden.

Los Khans y personalidades del distrito de Peshawar les ofrecieron su ayuda. Los mullahs más influyentes se negaron a favorecer el movimiento. Los funcionarios de Afghanistan impidieron a los mohmands de sus distritos el unirse al movimiento.»

DE UN DISCURSO DEL PRESIDENTE WILSON

El presidente Wilson, hablando en el banquete de la Asociación de la Prensa de Nueva York, dijo que si los tiempos que habíamos pasado eran difíciles, los que tenían que venir eran aun más difíciles, pues es claro que los asuntos mundiales están terminándose y yo no estoy hablando como egoísta cuando digo que nuestro pensamiento debe ser América primero. La base de la neutralidad debe ser simpática para la humanidad y nosotros debemos estar listos para ayudar a los dos lados cuando termine la guerra.

LOS OBREROS INGLESES

Londres, 21.—Al terminar un discurso pronunciado en Newcastle por M. Asquith, el representante de los sindicatos obreros se ha levantado y se ha dirigido a los obreros en estos términos:

«Compañeros míos: Los patronos y vuestros representantes han prometido entregar las municiones necesarias; que aquellos de vosotros que consientan en hacer la misma promesa digan sí».

Los obreros han respondido con un sí atronador que ha levantado toda la sala.

BUQUES TURCOS A PIQUE

Sebastopol, 21.—Los torpederos rusos, en un crucero por aguas de Anatolia, se charon a pique los días 18 y 19 a diez buques turcos cargados de municiones.

Los torpederos se aproximaron en seguida a Arkhave y bombardearon las posiciones turcas.

El bombardeo causó el pánico entre las tropas turcas.

BARCO A PIQUE

Atenas, 21.—Noticias recibidas en el Pireo, dan cuenta de que un velero griego que salió hace dos días del Pireo ha chocado en el mar Egeo con una mina explosiva, yéndose a pique junto con el capitán y nuevo o diez tripulantes.

Créese que se trata de una de las minas que han derivado del estrecho de los Dardanelos.

LA NOTA OFICIAL ALEMANA

Nordeich, 21.—El gran cuartel general alemán comunica:

«Se ha visto una nueva batería enemiga en las cercanías de la Catedral de Reims, por lo que fué necesario bombardearla.

Fracasaron varios ataques del enemigo cerca del Four de París, Flirey y Mertzeral, con grandes pérdidas para ellos. En el bosque de Pretre hemos ganado terreno.

La situación en Oriente no ha cambiado. Contestando al lanzamiento de bombas por los rusos sobre Tustorburg, ayer hemos lanzado 150 bombas sobre Emenbauk.»

EN LOS DARDANELOS

Atenas.—Se ha confirmado que el torpedero turco que encalló en Chios, fué perseguido por un barco de guerra inglés hasta las aguas griegas. En el ataque de anteaer sobre los Dardanelos, el barco inglés «Renard» resultó averiado.

BOMBAS SOBRE BIELOSTOK

Petrogrado.—En la mañana del día 20, diez aeroplanos alemanes arrojaron más de cien bombas sobre Bielostok.

CONDENA

Londres.—Los periódicos de El Cairo publican la noticia de que un tribunal marcial ha condenado a la pena de muerte al autor de la tentativa de asesinato del Sultán de Egipto.

LOS REFUERZOS ALEMANES

Petrogrado.— Los periódicos de Moscú dicen que salen continuamente de Constantinopla trenes llenos de oficiales alemanes.

Otros despachos afirman que al través de Moravia envían los alemanes importantes refuerzos al Norte de Hungría. En la línea, bastante irregular, que va desde Supkow hasta los pasos de Ujok, tienen ahora los austro-alemanes hasta 600.000 hombres. Los combates que se libran en toda esa región son muy rudos, pero las tropas rusas resisten firme.

Centenario de Aparisi y Guijarro

Valencia, 21.

Se ha celebrado la velada organizada por los legitimistas valencianos para conmemorar el centenario de Aparisi y Guijarro, resultando una grandiosa solemnidad.

La afluencia de público en el Triunfo Palace, donde verificóse el acto, era enorme.

Ocupó la presidencia el jefe regional jaimista, rodeado de distinguidas personalidades de la Comunidad tradicionalista.

Una magnífica orquesta interpretó magistralmente escogidas obras de afa mados compositores.

Pronunciaron elocuentísimos discursos el senador legitimista D. Manuel Polo y Peyrolón, los Sres. Halcón y Lucía, el religioso capuchino P. Novales, el P. Bonet, franciscano; el P. Sempere, dominico, y el P. Solam, jesuita.

Todos ellos fueron aplaudidísimos. Hizo el resumen del acto el diputado a Cortes Sr. Simó, pronunciando un elocuente discurso, muy aplaudido, así como varias poesías.

NOTICIAS locales y provinciales

La Superioridad ha dado órdenes a las Comandancias de Marina y Direcciones de Sanidad marítima, prohibiendo terminantemente se faciliten noticias referentes al movimiento de buques mercantes en los puertos respectivos.

Dicha orden se supone tiende a evitar que las naciones en lucha conozcan la situación de los buques contrarios y evitar en lo posible que puedan ser vigilados y aun torpedeados.

Algunos diarios se expresan en el

sentido de que las mentadas disposiciones no evitarán los daños que se pretende evitar y en cambio crearán dificultades al comercio y al público.

El día primero del próximo mayo se reunirá la Diputación provincial para constituir la nueva corporación.

D. Pedro Avila ha entregado al señor Arzobispo para el Museo diocesano una interesante medalla de cobre.

Se ha posesionado de su cargo D. Celestino Morales, recientemente nombrado segundo Inspector jefe de policía de esta provincia.

Ayer noche tuvo lugar en el salón de sesiones del Ayuntamiento la reunión convocada por el Sr. Alcalde para tratar del asunto de los puertos francos. A la misma asistieron representantes de las entidades locales y la mayoría de señores concejales. A las doce seguía la reunión, por lo que no podemos dar cuenta del resultado, pero sí podemos decir que desde el primer momento se dibujaron dos criterios distintos.

El Sr. Lloret, que dijo hablaba en nombre de las entidades económicas de esta capital, sostuvo el de que Tarragona ha de recabar para sí la concesión del puerto franco en el aspecto comercial procurando que el que se otorgue a Barcelona se limite a su expansión industrial, ya que lo contrario sería nuestra anulación.

El Sr. Albafull por su parte defendió el punto de vista de que hemos de trabajar de común acuerdo con Barcelona para obtener simultáneamente para la ciudad condal, el puerto franco, y para Tarragona, el depósito franco; entendiéndose que de no hacerse así podemos quedarnos sin ninguna ventaja y labrar la ruina de nuestro puerto y su comarca.

Ambos oradores vistieron con profusión de datos sus respectivos puntos de mira, al fin y al cabo enderezados a lo que dejamos expuesto en pocas palabras, por no permitírnos mayor extensión el tiempo ni el espacio de que disponemos.

La citada reunión fué presidida por el Alcalde Sr. Prat.

La feria de este año será una de las más animadas que se han visto en esta ciudad.

El número de puestos despachados en la oficina correspondiente de las Casas Consistoriales era ya muy importante en el día de ayer.

La feria se instalará, según acuerdo del Ayuntamiento, en el último tramo del extremo Oeste de la Rambla de San Juan. En los solares de los alrededores ha comenzado ya la instalación de aparatos y puestos de diversión.

Debido al esfuerzo del coadjutor Rdo. D. Enrique Rosanes, en la vecina población de La Riera se ha constituido un Orfeo del que forman parte elementos muy numerosos y de gran valía.

La dirección de la nueva entidad artística correrá a cargo del expresado Rdo. Rosanes.

Los persistentes temporales en la mayoría de nuestras zonas agrícolas han beneficiado notablemente los sembrados, que pregonan vigor y llevan el convencimiento de abundante recolección.

El problema del pan, que ha motivado tantas preocupaciones estos últimos tiempos, se considera ya solucionado, pues se advierte baja en todos los mercados trigueros ante la persuasión de que habrá trigo de sobra hasta la próxima recolección.

Han sido autorizados por el rectorado para tomar parte en las oposiciones de turno restringido, los siguientes maestros de la provincia de Tarragona:

D.ª Trinidad Sastre, de Alfara; doña Aurora de Rodríguez, de Reus; doña Dolores Guasch, de Torre de Fontaubella; D.ª Carmen Martorell, de Salou; D.ª María García, de Altea; doña María Angela Iglesias, de Llorach; D. Pedro Gimeno, de Riudoms; D. Feliciano Moliner, de Picamoixons; D. Adrián Vila, de Selma, y D. Francisco Soriano, de Altafulla.

Ha fallecido el anciano Joaquín Ripoll Vernet, de 82 años de edad, que hace pocos días fué atropellado en la plaza de Prim, de Reus, por un carruaje de una agencia de transportes.

Nadie ignora que la CASA MALE es sin duda alguna la más perfeccionada en trajes para niño.

ERRATA

En la nota que sacándola de *El Correo Español* publicamos ayer de las ternas referentes al concurso de curatos en esta archidiócesis, saltaron los cajistas el nombre de un pueblo y de un opositor, ocasionando la omisión de un pueblo y el error de señalar como párroco de un pueblo al que lo es de otro. Se omitió el nombre de Vallclara y el del verdadero párroco de Pallaresos, debiendo enmendarse la relación en esta forma: Pallaresos, Eusebio Mir. Vallclara, Isidro Dalmau.

En la parroquial iglesia de la Santísima Trinidad se celebrarán hoy, a las once, solemnes funerales en sufragio del alma del malogrado joven D. José M.ª Cabré y Vives, hijo de nuestro estimado amigo el ex-concejal D. Ramón, al cual, lo propio que a su distinguida y afligida familia, reiteramos nuestro más sentido pésame.

El Tribunal de esta Audiencia ha acordado celebrar en Alforja un juicio oral por imposibilidad física del procesado, que carece de ambas piernas, trasladándose luego a Reus el Tribunal, con el jurado del partido, para celebrar otro juicio oral.

Se ha fijado el día 13 de mayo próximo para celebrar en Barcelona la Asamblea de fabricantes de pastas para sopa de Cataluña.

Anteayer se reunió en la Diputación provincial de Barcelona bajo la presidencia del señor Prat de la Riba, el Consejo permanente de la Mancomunidad de Cataluña.

Dicen de Barcelona: «Al marchar anteaer licenciado, en unión de otros compañeros, el soldado del regimiento infantería de San Quintín, Manuel Barrera Lafont, natural de Benralá (Castellón), tuvo la desgracia, al asomarse a la ventanilla del coche, en la estación de Sans, de recibir un golpe que le ocasionó una herida en la cabeza, obligándole a regresar a esta plaza, desde la estación del Prat, e ingresar en el Hospital Militar para atender a su curación.»

El Ayuntamiento de Reus, ha adquirido unos terrenos situados en el camino de Riudoms, para la prolongación del paseo de Sunyer.

Se ha recibido la R. O. admitiendo la dimisión del alcalde de Tortosa D. Joaquín Homedes.

La moneda adoptada para el envío de cantidades a Suiza, puesto que el servicio de giros por correos y telégrafo entre nuestra nación y la República helvética se ha inaugurado ya; es el franco a la par de la peseta.

El máximo de cada giro es de 1,000 francos, y el premio que deben abonar los remitentes es de 25 céntimos por cada 50 francos o fracción de esta cantidad.

El ministro de Hacienda ha ordenado telegráficamente que, en atención a las peticiones formuladas por los cosecheros valencianos, se autorice la exportación de patatas tempranas con el gravamen de 1,50 pesetas los 100 kilos.

La archicofradía de María Inmaculada y Santa Teresa de Jesús, establecida en San Miguel que tiene su comunión mensual cada cuarto domingo, suprimirá la correspondiente al presente mes, para que todas las asociadas puedan concurrir a la comunión general y demás cultos que se celebrarán en la Catedral en honor de la Virgen del Claustro.

Se han circulado órdenes severísimas a fin de que sean perseguidos y denunciados los cazadores que infringen la ley en tiempo de veda.

En los talleres de guarnicionería de Tortosa y de los pueblos del contorno se trabaja activamente en la construcción de mochilas o macutos de campaña para los ejércitos aliados. Solamente un guarnicionero de la citada ciudad lleva confeccionadas mil mochilas.

El día 4 de mayo tendrá lugar un concurso de proposiciones de varios artículos de consumo necesarios para las atenciones del Parque de Intendencia de Tarragona, Reus y Tortosa.

BOLSIN DE TARRAGONA
Compra-venta de valores.—Cambio de billetes y monedas.—Pago de cupones.—Billetes kilométricos.—Viajes.—etc

Al efectuar unas excavaciones para la cimentación de la fábrica de calzado que los Sres. Malé construyen en la carretera de Barcelona, ayer tarde el contratista de la obra señor Vidal, encontró a bastante profundidad una gran piedra cuadrangular y cuya orientación antes de destruirse debiera de anotarse, con tres agujeros, conteniendo dos de ellos lacrimatorios y el otro una gran vasija de unos 30 centímetros de altura, llena de restos que bien pudieran ser humanos, tapando a ésta una lápida de mármol de 34 centímetros por 31, cuya inscripción dice:

MELPOMENE
L. MINICI
RVEL. SER
ANNO. XIX
H. S. E

Caso bien curioso es el hallazgo de estos restos, que no dudamos de la generosidad de los Sres Malé entregarán al Museo Arqueológico, evitando así su pérdida y enriqueciendo el notable tesoro del mismo.

Varios entusiastas de la carrera de Comercio, teniendo presente las modificaciones y mejoras que concede el R. D. de 17 del corriente mes a los que poseen los títulos de profesor, perito o contador mercantil, se proponen reunir a los que ostenten algunos de dichos títulos, con objeto de cambiar impresiones que pudieran redundar en beneficio de la clase.

No es prudente suprimir bruscamente la tos, pues los esputos quedan retenidos, constituyendo focos de infección peligrosos. Debe curarse la causa con las PASTILLAS JUANO-LA, que se venden en las farmacias Escudé, Esbert y Rovira Malé.

El día 1.º de mayo próximo realizarán una excursión científica y recreativa a la ciudad de Amposta los alumnos del Colegio de internos del Instituto de Reus.

Durante el pasado mes de febrero, España ha enviado a Francia 27.755 hectolitros de vinos ordinarios y de licor. En igual mes de 1914 enviamos 266.542 hectolitros, por lo que resulta una diferencia en favor de 1914 de 238.787 hectolitros.

La importación de nuestros vinos en Francia desde 1.º de enero al 28 de febrero de este año ha sido, según los datos publicados por nuestra «Estación Enotécnica de Cete», de 61193 hectolitros contra 527.806 que enviamos en igual tiempo del año anterior, por lo que resulta una diferencia de 466.613 hectolitros en favor de 1914.

Italia, durante el citado mes de este año, ha importado 633 hectolitros, contra 61.270 que envió en igual mes de 1914.

Inmenso surtido en camisas, corbatas y trajes para primera comunión, tiene la CASA MALE.

Los catedráticos del Instituto de Reus, han hecho construir en los talleres de Masriera, de Barcelona, una hermosa plancha de plata repujada, con incrustaciones, dedicada al señor López Muñoz, como agradecimiento por las disposiciones que dicho señor dictó en pro de la enseñanza, siendo ministro de Instrucción pública.

Los elementos católicos de Reus tratan de dar la mayor solemnidad posible al acto de ofrecer a la Virgen de la Misericordia la corona que ha sido adquirida por cuestión popular para sustituir la que le fué robada en la noche del 25 de febrero último.

—CURACION DE LA TOS con las acreditadas PASTILLAS J. MIRO, explecorantes, calmantes. Premiadas con medalla de oro en la exposición del Primer Congreso Español de Pediatría.

Venta en farmacias y droguerías. Depósito en la droguería de J. A. Sans.

1100 años de existencia es la mejor garantía que ofrece la relojería BESSES en la venta y reparación de relojes.
: : Conde de Rius. 20 : :
= = TARRAGONA = =
(De 9 a 1 mañana y de 3 a 8 tarde)

Vacantes eclesiásticas.—Se hallan vacantes: La Dignidad de Arcipreste de la Santa I. C. de Sigüenza. Corresponde en turno a la Mitra.

La Canonjía penitenciaria de la Santa I. C. de Astorga, que lleva aneja una cátedra en el Seminario. Termina el plazo de aspirar a la oposición el 4 de mayo.

Una Canonjía en la S. I. C. de

Osma. Corresponde a la Corona, previa oposición, terminando el plazo de aspirar a la prebenda el 27 del corriente.

Una Canonjía en la S. I. C. de Mallorca. Corresponde a la Corona.

Una Canonjía en la S. I. C. de Salamanca. Corresponde en turno a la Mitra, previa oposición.

Una Canonjía en la S. I. C. de Tenerife. Corresponde a la Corona sin sujeción a turno.

Una Canonjía en la S. I. Colegial de Soria. Corresponde en turno a la Corona.

Un Beneficiado en la S. I. C. de Salamanca. Corresponde en turno al Prelado juntamente con el Cabildo.

El Beneficio Maestro de Capilla de la S. I. M. de Valladolid. Corresponde a la Corona.

El Beneficio Organista de la Santa Iglesia Catedral de Coria. Corresponde en turno a la Corona.

Un Beneficio en la S. I. Prioral de Ciudad Real. Corresponde al turno de gracia, previa la propuesta en terna.



INFORMACION MILITAR

Cursando instancia del sargento de Luchana D. Fernando Lozano, en suplicado 20 días de licencia para Tercel y Madrid.

Se expide certificado de la carta de pago de 500 pesetas presentado por el recluta Juan Panades Saperas.

Servicio para el 23 de abril. Jefe de día y presidente de la junta de provisiones: Comandante de Luchana D. Luis Fernandez. Parada y vigilancia: Luchana. Hospital y provisiones: 1.º Capitán de Luchana.

CONDESA DE MOSER

Segundo aniversario de su fallecimiento

Cárlos de Moser ruega a todas las personas amigas el favor de asistir a la misa que por el alma de su madre, la Condesa de Moser, se celebrará en la iglesia de San Agustín, mañana sábado, 24 de abril a las once de la mañana.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—Ss. Félix, Jorge, Fortunato y Aquiles mrs.

SANTOS DE MAÑANA.—Ss. Fidel de Sigüenza, Alejandro y eps. mrs., Gregorio ob. y Bona y Dora vg.

APOSTOLADO DE LA ORACION (Aprobada y bendecida por Su Santidad)

Intención general para abril
Los intereses religiosos de Chile
Oración cotidiana para este mes
¡Oh Jesús miol por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que la nación chilena progrese más cada vez en catolicismo

Resolución apostólica
Ofrecer oraciones y buenas obras por el catolicismo en Chile.

Cultos para hoy

CUARENTA HORAS.—Terminan en la iglesia de Beatas de Santo Domingo, siendo las horas de manifiesto por la mañana de ocho a once y por la tarde de cuatro menos cuarto a siete y media.

Mañana empiezan en las Hermanas Carmelitas (Veilla).

Hospital.—Novena de San José Oriol, cuyos ejercicios tendrán lugar todos los días durante la misa de siete y media.

REGIONALES

Según datos de la sección de estadística de las huelgas del Museo Social de Barcelona, durante el pasado mes de marzo se declararon en

Cataluña ocho paros del trabajo (huelgas o loc-outs). De ellos corresponden tres a Barcelona y uno a Reus, Ulldemolins, Olot, Tarragona y Torelló.

El total de huelguistas fué de 4.853. Durante el mes terminaron totalmente 7 paros con 4.182 obreros. De dichos paros cuatro fueron ganados por los obreros y tres terminados por transacción.

El Centro de Nuestra Señora de la Merced, de Barcelona, a fin de publicar una edición de «Goigs» en honor de la patrona de la ciudad, digna de las estrofas del glorioso poeta Mosén Jacinto Verdaguer, llama a público concurso con objeto de premiar los mejores dibujos, y ofrece los siguientes premios:

Uno de cien pesetas, de la Junta de Obra de la parroquia de la Merced, al mejor dibujo para «Goigs», será preferido el que con más sencillez de composición se inspire en el de nuestro carácter popular. Otro de 50 pesetas, del «Laus Perennis», al trabajo que siga en mérito al anterior, y otro de 25 pesetas, del Centro de Nuestra Señora de la Merced, al dibujo para orla aplicable a cualquiera de los «Goigs».

El jurado calificador lo forman los señores don José Llimona, don Joaquín Folch y Torres, don Juan Llaberías, don José Sanosa y don Ramón Suñer.

NACIONALES

CONSEJO DE MINISTROS

A LA SALIDA

El Consejo de ministros del miércoles terminó a las nueve de la noche. El Sr. Dato facilitó a los periodistas la siguiente nota oficial:

Hemos aprobado los siguientes expedientes:

De Instrucción pública: Concediendo que se abra al público la capilla de San Gregorio, anexa a la iglesia de San Pablo, de Valladolid.

De Fomento: Aprobando el presupuesto reformado del proyecto de ensanche y mejora del puerto de Palamós, que asciende a 5.917.342 pesetas.

El ministro de la Guerra dió cuenta de un expediente de concesión de créditos para continuación de las obras en los cuarteles de Almería y León. Los expedientes pasarán al ministerio de Hacienda.

Dió el ministro de Fomento que dentro de breves días se anunciará la subasta para la construcción del ferrocarril de Purjena a Torre del Mar.

El ministro de Estado dió cuenta de las últimas noticias del extranjero y especialmente de la autorización concedida en principio por el gobierno francés de determinados productos químicos muy necesarios a la producción española, según expuso la importante comisión que en representación de toda España estuvo recientemente en Madrid y conferenció con el presidente del Consejo de ministros y el de Hacienda.

El sábado volverán los ministros a reunirse en Consejo.»

También dió el señor Dato que había dado cuenta de su viaje a Barcelona.

Mientras estaban los ministros reunidos en Consejo llegó un propio con un sobre cerrado que contenía las cuartillas con el extracto del discurso del señor Maura.

El sobre iba dirigido al ministro de Gracia y Justicia.

HOMENAJE A MAURA

En el Centro maurista de Madrid, se ha acordado organizar un homenaje nacional al señor Maura, que se verificará el 17 de mayo próximo.

FIESTAS EN ASTORGA

Los adoradores nocturnos de Astorga, se proponen celebrar solemnes fiestas los días 16 y 17 del próximo mes de mayo, con motivo de caer en tal tiempo el vigésimoquinto aniversario de la creación de la asociación que tan piadoso culto rinde al Santísimo Sacramento, verificada bajo los auspicios del obispo de aquella diócesis e ilustre paisano nuestro doctor don Juan Bautista Grau.

Oportunamente se publicará el programa.

EXTRANJERO

NUEVO DIRECTOR

Ha sido nombrado por el Papa director de la *Civiltà Cattolica* el padre Enrique de la Rosa, escritor apologeta de un extraordinario valor y autor del libro «Los Jesuitas», que es una notable síntesis de la historia de la Compañía de Jesús.

OFICIAL

ALCALDIA CONSTITUCIONAL

D. José Prat y Prats, Alcalde Constitucional de esta ciudad.
Hago saber: que por el M. Ilustre Sr. Gobernador civil de esta provincia acaba de dictarse la siguiente Circular:

«Es tan claro, tan explícito, tan terminante el espíritu y letra del artículo 2.º de la Instrucción para el cumplimiento de lo determinado en el art.º 3.º de la ley de subsistencias, como lo son las dos de las circulares en su virtud publicadas por este periódico oficial para su cumplimiento; no siendo ya admisibles las excusas, pretextos y consultas que aún se hacen a esta Junta provincial con el deliberado propósito de ir demorando a aquellos poseedores de mantenimientos y Alcaldes; quedando en su consecuencia, incursos en la multa de 500 pesetas (autorizada por el art.º 22 de la ley Provincial vigente) todos los poseedores de mantenimientos que no entreguen diariamente en las respectivas Alcaldías las relaciones juradas con arreglo al modelo ya publicado al pie de la circular número 1.030.—Quedan asimismo incursos en el máximo de la multa, autorizada por el art.º 184 de la ley Municipal de 2 de octubre de 1877 los Alcaldes que no remitan seguidamente a esta Junta dichas relaciones juradas en oficio atento, arreglado al formulario inserto al pie de esta circular, y aquellos otros Alcaldes—en cuyos términos municipales no existan poseedores de mantenimientos y se surtan diariamente en otras localidades—que no lo hagan constar categóricamente en oficio negativo y único, redactado en el modo y forma que indica el modelo también inserto al pie de esta recordada circular.—Todo lo expuesto se llevará a debido efecto, sin perjuicio de acordarse oportunamente por la Junta de mi presidencia las comprobaciones y aforos a que alude el art.º 2.º de la Instrucción al principio citada, allí donde existan motivos fundados o sospechas racionales para ello.—Por último, para que el texto íntegro de esta repetida circular llegue a general conocimiento y no pueda alegarse ignorancia de la misma por los obligados a darla cumplimiento, se previene a los Alcaldes que la hagan publicar por medio de pregón y de anuncios fijos en los sitios de costumbre, dándose cuenta inmediata de haberlo así verificado.»

En cumplimiento de lo dispuesto por esta superior disposición todos los poseedores de mantenimientos deberán presentar diariamente al Negociado de Estadística de este Ayuntamiento las relaciones juradas en la misma ordenadas, de lo contrario incurrirán en las penas conminadas.
Lo que, en cumplimiento del último extremo de la citada circular, se hace público para general conocimiento de los interesados.
Tarragona 21 de abril de 1915.
—El Alcalde, J. Prat.

Extracto del B. O. del día 22.
Servicio agronómico.—Circular recordando a los propietarios de establecimientos de arboricultura, horticultura y jardinería el cumplimiento de la orden de la Dirección General de 23 mayo 1913 que inserta.
Recaudación de contribuciones.—La de Torroja inserta un edicto para la subasta de fincas.
Alcaldías.—Las de Vilanova de Prades, Llorens del Panadés, Altafulla, Borjas del Campo, Puigpelat, Benisanet, Balclará, Aleixar, Vinebre, Nulles y Maspujols anuncian varios servicios.

MOVIMIENTO DE POBLACION
Nacidos.—Angela Sanchez Martinez, Juan Gil Moranta.
Fallecidos.—Francisca Segarra Ferré, Espinach, 40 (56 años).—José Serra Riñón, C. Norte, 317, (43 años).
Matrimonios.—Ninguno.

CIERRE DE BOLSAS

Cambios del día 22

BOLSA DE MADRID	
Interior contado.....	72.15
Idem fin mes.....	72.00
Idem fin próximo.....	00.00
Amortizable 5 por 100.....	93.35
Idem 4 por 100.....	88.25
Acciones Banco de España.....	447.00
Tabacaleras.....	262.65
Exterior.....	00.00
Francos.....	94.30
Libras.....	00.00

Banco de Valls.—Tarragona		
Cotización del 23 de abril		
Efectos públicos	Dinero	Papel
Deuda interior al 4% fin de mes.....	00.00	00.00
Id. id. al 4% al contado diferentes series.....	00.00	77.90
Deuda amortizable al 5% fin mes.....	00.00	00.00
Id. id. al 5% al contado en diferentes series.....	00.00	95.25
Id. id. al 4% al contado en diferentes series.....	00.00	00.00
Id. id. al 4% al contado en diferentes series.....	00.00	88.50
Obligaciones		
Compañía «La Eléctrica del Cinca» 5%.....	00.00	495.15
Obras del Puerto de Tarragona 5%.....	00.00	497.00
Acciones		
Ferrocarril Norte de España.....	00.00	860.00
Banco de Valls.....	00.00	26.00
Compañía Peninsular de Teléfonos preferentes.....	00.00	242.50
Cambios sobre el extranjero		
Londres 90 días d/f.....	00.00	23.58
Id. cheque.....	23.93	24.08
París 90 días d/f.....	00.00	00.00
Id. cheque.....	00.00	94.30
Hamburgo 90 días d/f.....	00.00	00.00
Id. cheque.....	00.00	103.00

CONSEJO

Comprad la máquina de escribir que más os guste, pero antes de hacerlo procurad ver la marca METEOR (alemana).
Razón en la Redacción de este periódico.

CLINICA Y CONSULTORIO

Para las enfermedades de la mujer

Vías urinarias, cirugía operatoria, partos, electroterapia y análisis micro-químico de orinas y productos patológicos.

APLICACION DEL 606.

Ración de Wossermaun

Bajo la dirección del

DOCTOR RABADA

Ex interno del Hospital de la Santa Cruz, ex Ayudante de la Policlínica del doctor Fargas y médico de las Casas de Socorro de Barcelona.

CONSULTA: De diez a doce y de cinco a siete.—Para obreros, de siete y media a ocho y media noche.—Para los pobres, gratuita, los lunes, miércoles y sábados de doce y media a una y media.

Rambla de San Juan, 75, principal
Teléfono número 231

EN VENTA

Espaciosa casa de campo con un jornal de tierra, situada en la 2.ª y 3.ª travesía del Camino del Angel.
Razón: Sto. Domingo, 20, 1.ª, 1.ª

SE DESEA

tomar en arriendo una pequeña finca, con casita, como de un jornal de tierra y que diste de la ciudad un kilómetro aproximadamente.
Darán razón en la Redacción de este diario.

SE VENDE

una casa situada en la calle León, de esta ciudad.
Razón San Francisco 19, 1.ª Tarragona

VACUNACION ANTI-RÁBICA

del Doctor Ferrán

Vacunación de las personas mordidas por animales RABIOSOS o SOSPECHOSOS, con la misma vacuna técnica y eficacia que en Barcelona.
Aplicación de las vacunas ANTI-TIFICA, ANTI-COLERICAS, ANTITUBERCULOSA y toda clase de sueros, bajo la dirección de

D. R. SEDÓ PAMIES

MEDICO ESPECIALISTA

en enfermedades de los niños, mujer, partos, vías génito urinarias.
Tratamiento de la AVARIOSIS por el 606.

Consulta de 12 a 1, 3 a 5 y 8 a 9 noche
Festivos de 10 a 12
Teléfono núm. 208
San Agustín, 21, 1.ª Tarragona

TELEGRAMAS

Madrid, 22.

«La Gaceta»

Publica un decreto referente a la construcción y reparación de templos y demás edificios eclesiásticos; convocando a oposición para 48 plazas de

aprendices maquinistas de la Armada, y varios nombramientos de profesor de la Escuela de intendentes mercantiles de Barcelona.

Comentarios sobre el discurso del señor Maura

El tema de todas las conversaciones fué el discurso del señor Maura. El Sr. Dato no tenía más noticia que un extracto y se abstuvo de emitir juicio alguno, aunque es posible que conteste el día 30 al tomar posesión de la presidencia del Círculo Conservador.

Según los ministeriales, el discurso será una liquidación total de cuentas.

En los centros oficiales desmintieron anoche que el Rey estaba oyendo la conferencia por teléfono, pues Su Majestad pasó la tarde jugando al polo.

Los mauristas han acordado organizar para el día 17 de mayo, cumpleaños de S. M. el Rey, un homenaje en honor del señor Maura.

Esta tarde se celebró una «garden party» en Parisiana, en honor de los mauristas. Asistió el señor Maura.

El domingo habrá un banquete en honor de la Junta directiva por el brillante éxito obtenido ayer.

La prensa, sin distinción de matices, reconoce la suma importancia del discurso; si bien los periódicos republicanos y aun los liberales tratan de amenguar el éxito censurando que critique tan duramente a los elementos políticos con los cuales convivió durante treinta años.

La prensa católica dice que el señor Maura fué ayer el de siempre: gran patriota, de talento excepcional, de firme voluntad, irreprochable, el único que puede hacer que España llegue a tener un gobierno ejemplar.

Consejo de ministros El jefe del Gobierno

Madrid, 22.

Esta mañana, como todos los jueves, se celebró Consejo de ministros en Palacio bajo la presidencia del Rey.

El Sr. Dato, al recibir luego a los periodistas, nos ha dado la siguiente referencia del Consejo:

Comencé dando cuenta al Rey del discurso pronunciado hace pocos días por el conde de Romanones en Palma de Mallorca y del que pronunció ayer el señor Maura en el Teatro Real.

Luego oí cuenta al Monarca de los proyectos que estudia el ministro de Hacienda, que serán examinados en algún Consejo de ministros próximo, para lo cual ahora nos reuniremos con mayor frecuencia.

Se refieren estos proyectos al consorcio de Bancos, facilidades para el establecimiento de nuevas industrias y estímulos encaminados al aumento de la producción en otras industrias, como el carbón, por ejemplo.

Hice el resumen de las noticias que recibimos de nuestros representantes en el extranjero y de los telegramas de Marruecos, que no acusan novedad. Solamente nos dice el comandante general de Melilla que los infantes D. Carlos y D.ª Luisa han asistido a la inauguración del ferrocarril de Zeluán al monte Arruit.

Firmó el Rey la concesión de la cruz del Mérito Militar al ingeniero señor Nieva.

Un periodista preguntó: ¿Hablará usted en el Círculo Conservador para contestar al discurso del señor Maura?

El señor Dato: Hay costumbre de que al posesionarse la junta directiva el presidente haga un discurso. Si me reeigen, naturalmente hablaré y recogeré algunos puntos de los discursos del conde de Romanones y del Sr. Maura y las declaraciones que se espera haga D. Melquiades Alvarez en Granada.

Los mauristas

En el restaurant Parisiana se ha celebrado esta tarde la «garden party» maurista en honor de los correligionarios de provincias que han venido con motivo del discurso del Sr. Maura en el teatro Real.

Los jardines estaban atestados de concurrentes.

A las cuatro y cuarto llegó allí el Sr. Maura, siendo aclamadísimo. Los concurrentes no le dejaban andar; todos querían estrechar su mano.

Durante media hora recorrió el señor Maura los jardines, sin que cesaran un momento los vítores. Se oyeron gritos de ¡Ya es don Antonio maurista!

Luego en el salón restaurant se celebró una recepción, desfilando y estrechando la mano del señor Maura todos los concurrentes.

Una banda de música y la orquesta de bandurrias y guitarras del Centro Obrero maurista de la Inclusa amenizaron el acto.

El vizconde de Val de Erro ha declarado que siguiendo impulsos de

Himalaya

EL REY DE LOS LICORES ESTOMACALES

Fabricantes: HIJOS DE JUAN VILÁ GRANADA

Marca registrada

GRAN DIPLOMA DE HONOR EN LA EXPOSICION DE BUENOS-AIRES

Pedido en cafés fondas y colmados
Indicado para bodas, bautizos y banquetes

HERNIADOS AVISO EN SU OBSEQUIO

Retención y curación radical en todas edades: sin operar; con comidad, recato y en breve tiempo. Acierta infaliblemente. No sufre engaño ni decepción quien únicamente acepta lo sancionado por la EXPERIENCIA, reconocido por la CIENCIA y refrendado en el alto PODER JUDICIAL. ADMIRABLE CONSOLIDATIVO. GRAN ADELANTO. SUMA PERFECTIBILIDAD. Siendo de fama mundial y reconocida por la ciencia la absoluta eficacia del tratamiento no operatorio del especialista don Pedro Ramón, PATENTIZADO y ENALTECIDO ANTE LOS TRIBUNALES DE JUSTICIA, sería temeridad seguir sufriendo hernia (quebradura) hoy que cuantos quieren, sin la cruenta operación ni recidivas (sin molestia y único gasto), se quitan el *sambenito* de tal dolencia o sus molestias, sufrimientos y peligros, bastándoles dirigirse al «Instituto Español de Ortopedia Abdominal», que poseyendo las privilegiadas creaciones Ramón (cinco patentes de invención), dispone del único, real y verdadero PROTOTIPO DEL TRATAMIENTO NO OPERATORIO DE LAS AFECCIONES ABDOMINALES: hernias (quebraduras), relajaciones, dislocaciones, abultamiento y descenso del vientre, etc. Exito tan completo como rápidamente obtenido. Despacho: CARMEN, núm. 38, piso 1.º, BARCELONA. — Pídase gratis folleto instructivo.

su conciencia y las aspiraciones de las derechas de Navarra, a las que representa, reconoce la jefatura del Sr. Maura, porque cree que su personalidad encierra las aspiraciones de los católicos.

Terminada la recepción, se ha servido a los concurrentes un espléndido lunch.

De política

Esta tarde hubo en el Congreso más concurrencia de políticos que de costumbre. Todos comentaban el discurso que pronunció ayer el señor Maura.

El conde de Romanones

Madrid, 22.

Esta tarde ha llegado a Ciudadela el conde de Romanones, donde le han recibido las autoridades.

En automóvil vendrá a esta ciudad esta misma tarde.

El sábado marchará a Ibiza, donde estará pocas horas, y de allí se trasladará a Valencia.

LA GUERRA

Llamamiento a los italianos

San Sebastián.

De muchos pueblos cercanos han marchado los italianos que trabajaban, llamados con urgencia por su gobierno.

En Arcachon y demás puertos franceses se hallan amarrados muchos barcos pesqueros, cuyas tripulaciones eran de italianos, que han marchado en virtud del llamamiento.

Explosión

Londres.

Esta mañana, y sin que se conozca la causa, se produjo una explosión en el arsenal de Woolwich, resultando tres obreros heridos.

Nota rusa

Petrogrado.

En Galitzia cerca de Gorce y los Cárpatos rechazamos ataques enemigos, en las regiones de Verkhniais, Jabolonj y Polen, en esta última con excepcional tenacidad, infligiendo al enemigo grandes pérdidas.

Algunos aviones alemanes bombardearon Bielostok, causando muchas víctimas de paisanos.

Un zeppelin bombardeó Tiechanow, sin causar daños.

Parte oficial inglés

París, 22.

Telegrafían de Londres que se ha publicado un comunicado oficial que dice:

«Los alemanes siguen contra-atacando violentamente nuestras posiciones, especialmente el monte número 60, que ocupamos.

Hicimos un ataque contra un cobertizo de dirigibles alemanes en Gante, que debió sufrir daños de consideración.»

Austriacos y montenegrinos

París, 22.

Un despacho procedente de Cetigne da cuenta de que varios batallones austriacos han atacado a un destacamento montenegrino cerca de Sthofa, trabándose un combate que duró todo el día.

Venezilos en El Cairo

París, 22.

Comunican de El Cairo que ha llegado el ex-presidente del Consejo de Grecia, Venezilos, a quien se ha tributado un cariñoso recibimiento.

Contra los suministros

París, 22.

Telegrafían de Rotterdam que se-

gún noticias de Washington gran número de periódicos norteamericanos han publicado una proclama intimando a suspender los suministros de guerra a los beligerantes.

Va firmada la proclama por 400 directores de periódicos y revistas.

Manifestaciones

de Von der Goltz

Madrid, 22.

Se ha recibido un despacho de Budapest que dice:

El general Von der Goltz que se encuentra aquí de paso para Constantinopla, ha conferenciado con el conde de Tiza y ha manifestado lo siguiente:

Pase lo que pase, Alemania no teme nada.

Se comprende que Europa esté intranquila por la suerte de los Dardanelos.

Turquía dispone de un ejército mucho más numeroso de lo que se suponía.

La situación general de la guerra es buena y favorable para los alemanes. En los Cárpatos la lucha marcha bien.

Podemos mirar el porvenir con confianza. Es imposible romper el frente occidental alemán.

Las operaciones en Rusia permanecerán estacionadas, durante un mes, a causa de las inundaciones.

El desembarco de los aliados en los Dardanelos significaría una catástrofe para nuestros enemigos.

EXTRANJERO

De Lisboa

Lisboa, 22.

Una caldera del vapor italiano «Caiznano», que se hallaba descargando en este puerto, hizo explosión, causando la muerte a un marinero e hiriendo a otros cuatro.

Las municipalidades de Lisboa y Oporto han sido disueltas esta mañana, nombrándose comisiones administrativas.

ULTIMA HORA

(CONFERENCIA TELEGRAFICA)

Madrid, 22, 12.15 n.

Parte francés de la tarde

El comunicado oficial de las tres de la tarde dice:

«Nada hay que señalar después del comunicado de anoche.»

Nota austriaca

Pola.—En los Cárpatos el enemigo ha cesado en sus ataques contra las importantes regiones que constituyen los mejores caminos para penetrar en las llanuras de Hungría. Los rusos no han podido vencerlos a pesar del gran derroche de hombres que han hecho. Todos los comunicados rusos sobre éxitos en los Cárpatos y conquista del desfiladero de Uszol, son inexactos.

Otro mentís

Roma.—El Sr. Giolitto ha desmentido una vez más la información que le atribuye ser partidario de la intervención inmediata de Italia.

PRENSA ASOCIADA

